

| 人物 |

| 生活 |

| 故事 |

| 校园 |

金山故事

本期作品由上海市金山区故事学会提供

小龙和小虎是邻居，从小一起长大，两人长得都是瘦瘦小小的，就像一对双胞胎。虽说没啥血缘关系，可他俩感情却跟亲兄弟似的。这两人一路斗着长大，什么都要比一比。喏，比学习成绩，比考什么好学校，比谁工资高，比谁先追到女朋友，比谁先结婚，比谁先生孩子……什么都能拿来比一比。大概这就叫作良性竞争吧，两人的学习、工作、生活一路走来都非常顺利。两人的生活节奏和际遇都像是复制黏贴一样，同一所大学，同一个单位，当然不是同一个老婆，不过老婆也同是单位里两个优秀漂亮的女青年，也几乎是同一段时间有了孩子。

要说，都同步到这份上了，应该没什么东西可比了吧？可是最近小虎发现自从结婚后，他开始了二次生长，不是往高里长，而是横向发展，170厘米的身高，可他的体重却从原来的110多斤渐渐长到了160多斤，原本他也没觉得有什么不对，毕竟生活事事顺心，心宽则体胖嘛！可是他发现小龙与他却完全两样，高中毕业后到现在越来越瘦，1米7个子，像根细竹竿，可能100斤都不到。

小虎从自己身上找不到减重理由，就开始分析起小龙来。这小龙为什么越来越瘦？难道家庭经济不好？不，夫妻俩收入都不差。难道身体有病？也不像，没见过他去过大医院。那为什么这样瘦呢？小虎脑中突然闪过一个不好的念头——难道小龙外面有花头？

有了这个可怕的念头，小虎立马把自己的怀疑告诉了自己的老婆小丽。小丽为了不让闺蜜小美担心，想了很久，最终想到了一个既有用又隐蔽的好方法：就是上次培训班里心理老师教的一个考验老公的方法——回去让老公抱你一分钟。如果老公犹豫不肯抱，那就说明他不情愿，感情有点小问题。如果老公做出了捏鼻子的小动作，那么后院肯定起火了。

因为这个心理测试太有趣了，小美根本就没有任何怀疑，开开心心地

夏天不开电风扇，一件工作服穿了

几十年，洗草莓嫌浪费水的高老师，居然一次捐献十万元扶贫助学。年纪大

了住进敬老院，而与她无亲无故的蒋老师，天天给她送这送那，一送就是三十年。她们这是为啥？这是人间的大爱！

孤老的“小女儿”

□陈恺

敬老院里有一位老太太，是位孤老，因为在退休以前，她是一位政治老师，所以大家都叫她高老师。高老师80来岁，看起来瘦瘦弱弱，但是敬老院里的其他人都不敢和她多接触。这是为什么呢？原来啊，高老师脾气非常古怪。

这不，高老师又在给人“上课”了：“你这个同志，怎么就不听劝呢，你这样洗草莓，太浪费水了，快把水龙头关掉！”被教育的是敬老院的

测试了小龙一把。

那天，小龙下班回家，一开门就见小美张开双臂不让小龙走。小龙奇怪地问：“你这是做啥呀？”小美说：“我要你抱抱我。”小龙听了，把包往地板上一丢，紧紧地抱小美抱了起来，还转了三个圈呢！

事实证明，小龙根本就没问题呀！那么，究竟是什么原因让小龙越来越瘦呢？

很快国庆节到了，小美和小丽带着娃相约去国外旅游了，小龙和小虎就商量着今年国庆一起回一趟老家，看望家里的父母亲。回家的路上，小虎心情很好，零食一路吃过去。可是他惊奇地发现小龙几乎一路都没吃什么东西，不过看得出小龙心情也很好，有时还在偷偷地笑。小虎越发好奇，这家伙究竟在搞什么鬼？

一到家，小虎就匆匆忙忙放下行李，顾不得母亲喊他洗手吃饭，也没来得及把带的礼物给母亲，只回了声：“我马上回来！”就去隔壁打探情况去了！

小虎刚走到小龙家门口，就听到小龙他爸高兴的声音：“小子，你总算回来啦！来！上来！快让老子背背你！”小龙说：“爸！你都快七十岁了，我也三十多了，你怎么还背我啊！”“怎么？你瞧不起老子啊！怕老子背不动？告诉你，老子还没老呢！来！上来！”

原来，小龙爸在十多年前得了阿尔兹海默症，记忆停留在小龙三岁的时候。那时候，小龙每天骑在爸爸的肩上走东家串西家，父子俩笑声不断。可是，时过境迁，如今小龙已三十多岁了，可他父亲仍把他当三岁的小孩，只要一见面，就要背他。刚开始，小龙不让背，老父亲就伤心地坐在一边，茶不思，饭不想，还说儿子嫌弃他了。小龙没法，只得让他背，虽然背得很吃力，可老父亲却开心地笑了。

小龙为了让老父亲高兴，从上大学起，每次回家，都让老爸背背他，这一背就背了十多年！他知道父亲老了，又怕自己重了，父亲背不动自己！他多怕哪天回来，自己再也看不到父亲。为了让父亲背得动自己，小龙就开始了艰难的瘦身运动。站在门口的小虎看着眼前的一幕，眼泪湿润了眼眶，原来这才是小龙越来越瘦的原因！

时代在变，岁月在走，惟有亲情永恒不变！

热水之前要放掉很多冷水，作孽哦，我舍不得倒掉，现在都用冷水洗脚的。”护工没办法，只得拿着草莓让开几步，刚想回句什么，就远远看到一位阿姨拎着个袋子正往这边走来，护工面上一喜，心说可算是救星来了，急忙打断高老师的长篇大论，笑着说：“高老师，你‘小女儿’来看你啦。”

刚说高老师是位孤老，那么哪来的“小女儿”呢？原来这个被大家视作救星的阿姨名叫蒋明海。蒋阿姨是高老师的同事，以前在学校两人就是忘年交。自从高老师的母亲去世后，蒋阿姨担心她独自生活，没有依靠，就时常帮助她料理生活。而就在几个月前，高老师身体不适，卧床不起，在蒋阿姨的劝说下，住进了敬老院。之后，蒋阿姨几乎是天天跑敬老院，为高老师擦身、涂抹药膏治疗褥疮，真是比亲生女儿还亲。敬老院的人都笑称她是高老师的“小女儿”。而这位“脾气古怪”，喜欢教育别人的高老师，也只有蒋阿姨来了，才服服帖帖，言听计从。

不多会，蒋阿姨就走到高老师跟前，看到眼前这个架势，就知道高老师又在做政治思想工作。她一边摆手向护工表示歉意，一边温声对高老师说：“高老师，我做了八宝饭给你带来尝尝。”八宝饭是高老师最爱吃的甜食，一说这个，高老师就高兴起来。蒋阿姨先把袋子里的八



宝饭拿了出来，又从里面拿出了一盒子草莓。高老师看到草莓，又不高兴了：“你买草莓干嘛，这个价格老贵哦，洗它还浪费水，水果么，就买买两块钱一斤的苹果好了，削削皮就能吃了。”

护工在旁边听着，玩笑道：“高老师，你怎么能那么说呢，你‘小女儿’特意给你买好水果，那些两块钱的苹果都是人家不要的烂苹果，吃不得的。”而真正了解高老师为人的蒋阿姨却不在意，她笑着对高老师解释道：“这是朋友送的，你看，不吃也要坏掉，那多可惜，等会我把草莓用淡盐水泡一会，这样就不会浪费水了。”高老师听了，才点点头说：“对，对，还是蒋老师懂道理。”

蒋阿姨一边打开八宝饭的盒子，一边对高老师说：“高老师，等会校领导会来看望你，这次啊，是来表彰你的，还带了荣誉证书呢。”高老师听了，一向严肃的脸微笑起来，念叨着：“只要我捐的这十万块钱能帮到学校还有学生我就满足了，这表彰不表彰无所谓！”

一旁的护工听了，惊奇地自言自语地说：“这老太太，平时这也怕浪费，那也怕浪费，捐钱倒是大方，一点也不心疼！”又对蒋阿姨说，“你也不劝劝她，钱多花点在自己身上，日子也过得舒服点。”

蒋阿姨听了，心里叹了口气，她

疫情防控

期间，有一天清晨，一辆警车飞快的驶进了幸福小区，停在了9号老人房前，从车里下来两位民警，走在前面的民警叫小李，后面稍微瘦点的是小林。

两人抬头核对过楼号后就急匆匆地走进了楼道。他们快步来到了102号门前，轻轻地敲了敲门，问道：“有人在家吗？”里面没有回声。见没有回答，小李有点紧张的回头看了看小林说：“不会出什么事吧？”一边说一边推了推门，谁知门是虚掩着的，一推门就开了。

一进门，只见屋子里一片狼藉，橱柜、衣柜都被打开着，地上、床上堆满了衣服、报纸、袋子等东西，里面却空空荡荡的没有人。两人面面相觑，小李清了清嗓子提高了声音问道：“有人在家吗？是谁报的警？”

“是我！”话音刚落，一个微弱的声音传了过来。接着，一个老人从床底下慢慢探出了头，这是一张苍老的脸，布满了沧桑的脸。看到两位穿着制服的民警站在眼前，老人原本呆滞无神的眼神突然亮了下，但随即又暗淡了下去。

两人赶紧把老人从床底下慢慢的扶了出来，让他在椅子上坐下后才问：“张大爷，是你报的警吗？你说说看发生了什么事？”只见老人点了点头说：“110，110报警，宝贝不见了！”“宝贝，什么宝贝，大爷，你是不是丢东西了？是有人来偷东西了吗？”张大爷听后，点了点头，又摇了摇头。“大爷，你丢什么宝贝了？能和我们说说吗？”只见大爷用手比划着，然后又双手紧紧的搂在怀里，嘴里不停地嘟囔着：“宝贝，宝贝……”小李和小林你看看我，我看看你，都没明白大爷说的是啥意思。小林环顾了四周，从不同角度拍了现场照片，然后根据现场情况，在可能有指纹或脚印的地方，用专门的采集方

宝贝不见了

□徐伟红

法进行采集和对比，但也没发现可疑的情况。他让小李继续向大爷询问情况，自己则去隔壁邻居家去了解下情况。

刚走出门，迎面就碰到了一位50岁左右，穿着平安志愿者马甲，戴着白口罩的阿姨。原来是小区的志愿者，她在小区巡逻的时候看见外面停着一辆警车，心想是出了什么事，就赶紧三步并作两步过来看看情况。

从志愿者阿姨口中了解到张大爷患阿尔兹海默症，情况时好时坏，有时候思路蛮清爽，有时候连自家家人都不认识。老伴已去世多年，他和儿子两人相依为命，儿子平常工作比较忙，所以家里请了个钟点工来帮忙老人烧饭洗衣。老人的儿子很孝顺，平常在家休息的时候也是经常陪着老人说说话聊聊天，不过这段时间好像很久没看到他家儿子了。

大致了解情况后，他们见问老人也问不出具体情况，所以决定先回去上报情况后作进一步调查。当他们向老人说明情况后准备起身离开时，本来安静的大爷却拦在了门口说：“不能走，宝贝还没找到，谁也不能走！”

无奈之下小李打电话让所里查下大爷儿子的姓名和联系方式。当拨通大爷儿子的电话时，电话却一直无人接听。小李只好又向所里求助，所里通过联系终于找到了大爷的儿子张宝国。张宝国是位民派出所的一位民警。他对待工作认真负责，事事都冲在前面，年年被评为优秀社区民警。近期因为全民抗疫，张宝国在高速路口值勤，对过往的车辆进行体温测量、人员登记、信息询问、放行等防疫检查工作。高速路口车流量大，人员多，一站就要12个小时，有时忙得都没时间喝水更不要说接电话了。

“宝国，宝国，所里来电话了，我来帮你登记，你快过去接听下电话！”同事一边说着一边接过了宝国手里的额温枪。“喂，是宝国同志吗，你快回家看看，你爸报110了，说是家里的宝贝不见了？”电话里传来警长急促的声音。“警长，我是宝国，我今天早上出去还好好的，没说丢什么东西啊，再说我家里也没啥宝贝，我爸爸有点老年痴呆症，可能他糊涂了，你们别听他的！”“宝国，工作重要，家里也重要，我现在马上派人顶你的岗位，你现在赶快回家去，家里的事处理好了再来上班。这是命令！”张宝国还想说什么，警长的电话已经挂了。

宝国和同事交接了下就赶紧往家里赶，其实他的心里头也是挺着急的，老爸自从妈妈走了后就挺寂寞的，也没人陪他说说话，虽说自己休息一直陪着他，但他老人家还是挺寂寞的。本来打算这次春节放假好好陪陪他的，谁知道突发新冠肺炎疫情，疫情就是命令，他没有犹豫，马上又投入到加班加点的工作中去。早上自己上班去时爸爸还没起床，晚上下班回到家时爸爸已经睡了，好几天了都没和他老人家打过照面，他心里很内疚。不过他又感到很奇怪，从来没有听爸爸说家里有啥宝贝啊？难道有啥祖传宝贝爸爸没和他说过？

带着疑问他急急地朝家赶去，一进家门，只见衣服被扔得到处都是，两个民警正陪着爸爸在说话，爸爸一只手臂紧紧地拉着一位民警的衣角生怕他逃走似的。

宝国一个箭步冲到爸爸面前叫道：“爸爸，怎么了？”张大爷先是愣了愣，随即笑了笑，一把放开了拉住小林的衣角，颤颤巍巍的一把搂住宝国，激动的声音都抖了：“阿宝，宝贝，宝贝找到了，找到了……”看着紧紧拥在一起的父子俩，小林和小李的眼中也蒙上了一层雾气。

原来，生病的老人几天没看见儿子，想疯了，就给派出所打了报警电话。

也不是不心疼高老师。以前高老师在家的时候，为了省电费，每天早上5点前起床做饭烧水，夏天也从不用电扇。她穿的衣服有些甚至是几十年前单位发的工作服。怕高老师对自己太严苛，所以蒋阿姨经常带些自己做的新鲜饭菜给高老师送去，这一送就送了近三十年。蒋阿姨了解她，别人眼中脾气古怪，不通人情的高老师，在她眼中就是正统直率、一心为公的好人！

因为理解，所以支持，蒋阿姨心想，高老师想捐钱就去捐吧，反正我会一直照顾到她。她笑着对护工说：“只要她高兴，我就安心了，其他的也不去管了，就是我家老太太有时候有点固执，我先给大家道个歉，希望大家以后多担待些，别和她计较”护工连忙摆手道：“那怎么会，蒋阿姨，我也是说实话，你也是个好人，你和高老师只是同事关系，无亲无故的，却照顾了她几十年，这可不是一般人能做到的”。蒋阿姨看着正在高兴得吃着八宝饭的高老师，笑道：“我把她看做真正的亲人，她也是，那我们就算是有亲有故，照顾自己的亲人，我打心眼里愿意。”

